

УТВЕРЖДАЮ

И.о. ректора федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Костромской государственной
технологической академии»,



кандидат химических наук,
доцент Наумов А.Р.
2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Костромской государственной технологической академии» на диссертацию Ковалёвой Татьяны Николаевны «Экогуманизация современного крупного города: стратегия и пути», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - Социальная философия (философские науки)

Исследование, представленное в диссертации Ковалёвой Т.Н., является актуальным и значимым по ряду причин. Прежде всего необходимо отметить *междисциплинарный* характер изучения обозначенной проблемы. Автор, ссылаясь на концепции К. Маркса, М. Вебера, Г. Зиммеля, Р. Парка, Э. Берджеса, рассматривает связь экологических проблем городской среды с социальными факторами, обосновывая тем самым социально-философский аспект исследования. Анализ работ Л. Мамфорда, К. Линча позволяет соискателю сформулировать и доказательно изложить влияние культуры на структуру городского пространства, выявить архитектурно-эстетический концепт (А.В. Иконников) градостроительства. Согласно учениям М. Кастельса, З. Баумана, современные сетевые ресурсы оказывают значительное влияние на отношения между людьми, проживающими в локальной городской среде, детерминируя тем самым особый уклад жизни. Разумеется, в этой связи весьма значимым представляется анализ ситуационистской концепции города (Ги Дебор, Р. Ванейгем, А. Йорн, А. Коттаны, И. Щеглов), которая на базе психогеографии, изучающей особенности психики человека, выявляет зрелищный аспект исследования.

Автор диссертационной работы, осуществляя комплексный анализ источников по обоснованию факторов, влияющих на экологическую среду города, продуманно и целенаправленно подходит к онтологической характеристике человека, проецирующего внутренние качества сознания на внешние связи, соединяющие его с различными формами бытия. Можно с уверенностью сказать, что *системный* подход к исследованию, основанный

на синергетической парадигме, позволяет выявить и обосновать двойственную, противоречивую природу сознания, выраженную как гуманистическим потенциалом духовно-нравственных ценностей, так и потребительскими, психофизиологическими стремлениями. По мнению Ковалёвой Т.Н., таковые стремления ориентируют человека на осуществление деятельности по «техногеннизации» окружающего экологического пространства города, на утверждение приоритета научно-технического развития над гармоничным единством природы и общества. Безусловно, исследование, в котором решается проблема согласованной целостности социальной и материально-природной форм бытия в границах современного крупного города, является актуальным и востребованным в условиях постиндустриальной эпохи.

Корректно и содержательно ёмко обозначены объект, предмет исследования. В соответствии с целями и задачами, сформулированными в работе, автор логически последовательно выстраивает процесс изучения проблемы. В первой главе диссертационной работы «Теоретические ориентиры и концептуальные стратегии социально-гуманистического подхода к исследованию» Ковалёва Т.Н. обращается к анализу существующих философских систем, объектом рассмотрения которых служит феномен города, обосновывает методологическую базу, применение которой необходимо в рационально-теоретической части диссертации.

Во второй главе «Концептуальные основы экогуманизации современного крупного» автор осуществляет разработку концепции экологического городского пространства, которая предполагает стратегию социального развития современного крупного города. С этой целью автор вводит понятие «экогуманизации», обосновывает необходимость его применения в социально-философском исследовании, рассматривает перспективы внедрения концепции экогуманизации в практике городской жизни.

В третьей главе диссертации «Стратегии экогуманизации современного крупного города в контексте преодоления экологических рисков» исследованы проекты модернизации городского пространства, на основе которых представлены экспериментальные модели развития города. В этой части исследования онтологическая структура внутреннего мира человека, как компонент гуманистической парадигмы, детерминирует согласованное единство социальной и экологической сфер бытия в стратегии развития современного крупного города.

Не может не вызвать одобрения авторское видение сложной экологической обстановки в крупных промышленных городах, которые существуют и развиваются относительно экономически значимых промышленных предприятий. Стратегия их модернизации совершенно не учитывает социокультурных проблем региона, духовно-нравственных и моральных ценностей населения, эстетических особенностей градостроительства, экологических ресурсов местности и способов их гуманного использования. К сожалению, чаще всего экзистенциальное

пространство жизни горожан формируется под влиянием потребительской модели поведения человека и общества в целом, практически не представлена и формально не закреплена возможность созидательно-преобразующей деятельности коллективов предприятий, управленческой элиты города, социальной инфраструктуры, да и отдельных граждан. Особенно важно, что соискатель предлагает комплекс мер, которые способны изменить отношение человека к природным условиям своего бытия, обезопасить гражданское общество от возможных локальных экологических угроз, обеспечить грамотное руководство и стабильное выполнение экогуманистической программы мероприятий по изменению архитектурно-ландшафтного пространства города.

Однако, как и любое исследование научного характера, диссертационная работа Ковалёвой Т.Н. имеет ряд противоречий, о которых следует упомянуть.

– Во втором параграфе первой главы диссертант предпринимает попытку выявить «Особенности социально-философского анализа путей и проблем развития крупного города». В данном случае в названии параграфа допущена стилистическая ошибка: возможен социально-философский анализ структуры крупного города, процессов его существования и развития. Но в авторской интерпретации названия параграфа, обозначенного в диссертации, исчезает смысл исследования. Кроме того, формулировка задачи для данного параграфа не предполагает особенностей социально-философского анализа, о которых изначально упоминает соискатель;

– Научной задачей второго параграфа третьей главы является: «обозначить основные направления решения ключевых проблем современного крупного города в рамках концепции экогуманизации» (стр. 15). Нужно сказать, что материал, содержащий решение намеченной задачи в тексте диссертации, представлен достаточно обстоятельно. Однако, к сожалению, соискатель перечисляет уже известные разработки других исследователей (стр. 146, с. 149, с. 153). Собственное авторское обоснование возможных направлений экогуманистической концепции практически отсутствует. Рекомендую Ковалёвой Т.Н. в процессе защиты диссертации тезисно изложить и в краткой форме доказать исключительно авторское видение научной новизны в этом аспекте исследования;

– И последнее замечание носит формальный характер. В «Оглавлении» диссертации указаны страницы глав и параграфов, которые не соответствуют страницам в самом тексте. Так второй параграф первой главы должен быть расположен на странице 46, как указано в «Оглавлении», а в тексте он находится на странице 48 и т.д.

Несмотря на высказанные замечания, можно утверждать, что представленное к защите диссертационное исследование является самостоятельной, научной работой, в которой рассмотрен логически обоснованный анализ проблемы. Формальная структура диссертации соответствует целям и задачам исследования, содержит все необходимые элементы: введение, три главы (в каждой по два параграфа), заключение,

список литературы. Автореферат и заявленные автором научные публикации по теме соответствуют установленным требованиям.

Таким образом, диссертация Ковалёвой Татьяны Николаевны «Экогуманизация современного крупного города: стратегия и пути» является научно-квалификационной работой, в которой представлены варианты актуального решения задачи, связанной с изучением феномена города и экогуманизации его среды, обоснованы возможные концептуальные подходы к исследованию современных социально-философских проблем урбанизации. В целом диссертация соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а её автор, Ковалёва Татьяна Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Отзыв подготовлен Ковалёвой Светланой Викторовной, доктором философских наук (24.00.01 – Теория и история культуры), доцентом, профессором кафедры истории и философии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Костромской государственной технологической университет». Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории и философии, протокол № 9 от 18.05.2016.

Присутствовало на заседании кафедры 9 человек, в обсуждении приняли участие: 9. Результаты голосования: «за» - 9 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел.

Заведующий кафедрой истории и философии
ФГБОУ ВО Костромского государственного
технологического университета,
кандидат философских наук, доцент

В.Н. Тарковский

Тарковский Владимир Николаевич,
ФГБОУ ВО Костромской государственной
технологической университет,
156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, 17.
Телефон: 8(4942)53-66-73
E-mail: philosophy@kstu.edu.ru